



阳光下的塘河莘塍段波光粼粼,岸边一位老人一边捡垃圾一边发传单,时不时还清理沿岸道路、挖牛皮癣。熟悉的人都知道这位老人就是莘塍街道莘桥居民区的住户蔡洪兴,也是莘塍街道慈善义工中队队长,70岁的他一直热心塘河保护,为塘河边的环境卫生鞠躬尽瘁。

3年来,蔡洪兴的身影都会出现塘河边,一旦发现有人在塘河边倾倒垃圾、向河里排污水等行为,都会毫不犹豫地地上前制止,对于屡劝不止且情节严重的,就上报相关部门。

很多人会好奇地问:老人家,您为何这么爱惜这条河?

这条河对我们莘塍人来说就像母亲河,千年以前,莘塍先贤就开始大力疏浚温瑞塘河和治水防台风,如今我们的母亲河受到严重污染,愧对先贤啊,我只是献上微薄之力。蔡洪兴颇为感慨地说。

让我们跟随蔡洪兴穿越时光,了解莘塍治水的前世今生。

# 莘塍街道全民参与治水,努力实现 河水清且涟漪 鱼虾游水底

■记者 项颖  
实习生 张苡铭  
通讯员 林明镜

## 千年前治水有道

莘塍街道自古流传着民谣:正月初一开庙门,初二拜丈人(岳父),初三拜邻舍(邻居),初四拜屋底(自家),初五圆金,初六上坟,初七无事干,初八燎火盆,初九嬉嬉,初十东堂庙屠大猪。

东堂庙屠大猪是指每年农历正月初十的莘塍庙会民俗活动。东堂庙始建于唐总章二年,庙内尊奉的东堂司,据说是古时候一位治水英雄。相传古时候,东堂司和洪岩宫主兄弟带领浙南劳动人民学习大禹治水的经验,挖沟筑渠,将洪水引入温瑞塘河再引入东海,并挖掘深水潭蓄水,以防旱灾。被敕封为护国惠民通天地主东堂司佑相,并修庙建殿纪念,为东堂庙。由此衍生出莘塍庙会。莘塍庙会始于北宋时期,至今已有千年历史。

不同于其它庙会,莘塍庙会的主题是纪念东堂司和洪岩宫主兄弟带领人民抗击台风、干旱等自然灾害的事迹,以及历代先贤们为疏浚温瑞塘河作出的业绩为主题。相传莘塍古时遭受台风、洪水等严重自然灾害袭击,先贤们带领村民,开凿河流防洪水、抗旱灾,莘塍沿河也变成了瑞安富庶的地区之一。据莘塍志书记载,唐贞观年间,先民围涂农垦,煎盐开荡,塍堤交错,故名莘塍,又名新塍。明嘉靖时称莘塍庄,属清泉乡八、十、十一都。

千年前,莘塍百姓在先贤的带领下疏浚温瑞塘河,治水有道,千年后的今天,我们希望在莘塍街道全体干部的带领下,再创治水新篇章,给子孙留下一条干净的母亲河。蔡洪兴说。

## 千年后再创治水新篇章

记者从莘塍街道了解到,自今年我市“五水共治”号角吹响起来,莘塍街道相继推出“河长制”、划分责任区、成立志愿队三项举措,开出了干部、党员、群众齐出力的“五水共治”行动“复方剂”,在全街道上下掀起了“爱水、治水、护水”热潮,短短两三个月,已清理垃圾近300吨,发放宣传资料10000余份。

### “河长”领头

何为“河长制”?莘塍街道党工委书记池万松介绍,名副其实“河长”就是一河之长,街道将莘塍范围内的河道进行分片管理,街道副科级以上干部担任“河长”(监护人),“河长”下设责任人与联络人,由各责任人负责保障各河段的环境卫生。实行“一河一长、条块结合、分片包干”的管理责任体系,以亮牌的形式公布各河道基本情况、河长、河道的治理方案、地理位置及完成时限等详细信息。一旦该监管的区域内出现河流污染等问题时,“监护人”需及时处理并接受舆论监督。目前,莘塍共有17位河长。

别以为这河长和责任人那么好当,一个不留神,垃圾就悄无声息地出现了。这不,半个月前,有网友爆料,莘塍工业区富周西路、莘光路附近一条河道污染严重,河水全黑了,臭气熏天,河边还堆满了垃圾。

这则消息传到莘塍街道后,该河段责任

人莘塍社区书记王章洲“彻查此案”。前段时间河面和垃圾都刚清理过。会不会是误报?

他第一时间赶到现场,果不其然。他约上当地环保所进行调查,查明有3家企业下水道偷排污水,现场责令其停工整改;河边的垃圾则为当地的企业和住户的“杰作”,当天立即通知环卫所进行清运。

之后的每天,王章洲都抽空去河段附近巡查,看企业是否还有偷排污水,垃圾堆是否死灰复燃,好几次发现有住户前来倒垃圾他都耐心制止。半个多月后,王章洲的耐心感染了周边的住户,他们不再乱倒、乱扔垃圾,河段周边环境有了明显的改善。

我们的目标是打造无垃圾绿色新莘塍,相信在大家的共同努力下,目标终将成为现实。王章洲信心满满地说。

### 义工护河

谈起莘塍街道护水先锋队,十有八九的人都会提到慈善义工塘河护河队。这是街道最早成立的以保护母亲河为使命的护河志愿队。

据该志愿队副队长陈金国介绍,塘河护河队成立于2011年,原先由来自7个居民区的14人组成。经过3年的发展壮大,志愿队已从最初的14人扩增至80余人。

弯腰,捡起一个破塑料袋;再弯腰,捡起一些瓜果皮。莘塍街道塘河护河队队员的身影经常活跃在塘河莘塍段岸边。捡拾河岸垃圾、清扫路面是我们的日常工作,每周组织一至两次。陈金国说,看到有居民向路边或河面乱扔垃圾,队员们都会及时上前制止;发现企业私自向塘河排放污水,队员们会向塘河办举报。

每周我们还会组织一至两次的宣传动员活动,主要活动范围是沿着塘河河岸从华表村一直延伸到九里汇居民区,总长三四公里。陈金国说,打着队旗,一行40多人浩浩荡荡地出发了。

队员们一边向河边店面、过往群众发放《浙江省温瑞塘河保护管理条例》宣传资料,一边宣传保护塘河的重要性和必要性,动员居民人人参与到保护母亲河的活动中来。

一开始,有些群众对我们的活动有点抵触,认为我们多管闲事,我甚至还收到过恐吓短信、电话。陈金国表示,近几年来,宣传动员活动取得了显著成效,居民的环保意识、保护环境自觉性普遍增强,对志愿队工作的认可度和配合度也明显提高。

只要人人重视母亲河环境保护,人人参与到保护环境活动中来,母亲河水清岸绿的目标定能实现。陈金国满怀信心地说。今年,塘河护河队已组织活动10多次,参与人数达400多人次。

据悉,近年来,参与塘河环境保护的队伍不断壮大,爱心顺风车志愿者服务队、巾帼义工服务队、莘塍文化志愿者服务队等多支志愿队均参与到治水活动中来。

### 党员担责

走进莘塍街道南镇村,途经该村的温瑞塘河河段岸边每隔几米就竖着的一块块牌子,牌上写着“南镇党员卫生保洁责任区”。

现场,记者视线范围内没有出现任何落叶或生活垃圾,显然经常有人进行清扫。如此干净的沿岸环境要归功于该村78岁的退休老党员缪普坤。

他说:“塘河是我们的母亲河,我从小就生活在这条河边,那时河水很清,鱼虾也很多,这些都成了美好的回忆。现在大家有了共识,要恢复母亲河的美好,我是党员,更要好好出一份力。”

塘河南镇段沿岸的保洁工作基本由缪普坤一人负责。

缪普坤说,这条河岸车少、安静,附近居民都非常喜欢在此晨练。但人多难免有人乱扔垃圾。于是,提醒居民注意保护环境卫生,制止各种破坏环境、污染水源的不文明行为,及时清理沿岸垃圾,成为缪普坤每天必须要

做的事。他还一天多次巡查自己责任区内的卫生情况,定期整理草坪、修剪树枝。

据缪普坤透露,过去这条河岸由市政园林局派环卫工人定期打扫。但环卫工人只负责路边垃圾清扫,不能面面俱到。所以,去年莘塍街道安排我担起这块区域的保洁工作。在缪普坤老人的打理下,塘河南镇段沿岸面貌已焕然一新。

据了解,莘塍街道自去年4月起,实行“党员卫生保洁责任区”。把辖区内的塘河沿岸划分为7个党员卫生保洁责任区,落实到7个村居的党员。和南镇村一样,该街道的九里汇、新浦、莘桥、周田湾、里岸、西岸等居民区都建立了党员卫生保洁责任区。

在责任区所有党员积极参与下,塘河沿岸的环境卫生在村居洁化考评中得到了肯定。截至目前,党员卫生保洁责任区共发动党员500多人次,开展环境整治宣传活动5次,清理沿河垃圾15吨。

### 编后

治水是民生所盼、民生所向、民生所举。治水行动,是莘塍老百姓的热切期盼,也是提升老百姓幸福指数的重要民生工程、战略工程。

水环境综合整治意义重大,任重道远。为了让老百姓喝上放心水,莘塍街道高度重视治水工作,在全体干部群众的共同努力下,相信不久的将来,定能打赢这场治水攻坚战!

让我们共同期待:水清、岸绿、景美、人和,新莘塍。

